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кравчук В. І. Місце технології нейронечіткого моделювання в системі ризик-менеджменту банку
Метою статті є обґрунтування застосування технології нейронечіткого моделювання (ННМ) для оцінки кредитних ризиків банку. Розкрива-
ються переваги технології ННМ: формалізація експертних знань у вигляді логічних конструкцій «if-then»; можливість опрацювання як кількісних, 
так і якісних показників; адаптація нейронечіткої моделі до змінних умов середовища, що моделюється. Досліджено та проаналізовано можли-
вість регулювання чинників кредитних ризиків за допомогою технології ННМ, запропоновано підхід до класифікації кредитних ризиків згідно з 
мірою впливу ННМ на рівень ризиків.
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Перехід на ринкові умови господарювання став 
справжнім випробуванням для банківського секто-
ра України, як і для економіки загалом, а «в процесі 

формування нової банківської системи, в ході економічних 
реформ початку 1990-х років проблема оцінювання банків-

ських ризиків як різновиду підприємницьких ризиків по-
стала з усією гостротою» [1, с. 11].

Серед широкого спектра банківських ризиків прак-
тики банківської справи та науковці особливу увагу при-
діляють кредитним ризикам, оскільки кредитні операції 
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становлять вагому частку в активах банку, а проблеми 
управління кредитними ризиками активно досліджують 
як вітчизняні, так і зарубіжні вчені. Зокрема, Партин Г. О., 
Слобода Л. Я. у своїй праці зазначають, що «за умов сучас-
ності управління кредитними ризиками стає найважливі-
шим інструментом стратегічного планування в банківсько-
му секторі» [2, с. 29]. Вітлінський В. В. формулює «головну 
проблему банківського менеджменту» як «необхідність 
віднайти … оптимальне (чи раціональне) співвідношення 
між прибутком, ризиком і ліквідністю» [3, с. 19].

У цьому контексті варто наголосити на тому, що 
стратегічна мета, яку ставить перед собою банк, може про-
являтися в прагненні максимізувати прибуток чи мінімізу-
вати ризики. Кожна з цих стратегій у своїй природі містить 
ряд суттєвих недоліків, які перелічені в працях [1, 2]. 

Однак, згідно із сучасною економічною теорією, 
організації прагнуть максимізувати свою ринкову вар-
тість, що залежить від співвідношення «прибутковість-
ризикованість». Це пояснюється тим, що повністю уникну-
ти ризиків неможливо, та й недоцільно, з огляду на іннова-
ційну та стимулювальну функції кредитних ризиків. Тому 
кожен банк, в особі правління банку та спостережної ради 
в межах їхніх функцій і компетенції, опираючись на стра-
тегічну мету свого функціонування, самостійно визначає 
свою кредитну політику, здійснює управління та регулю-
вання кредитними ризиками, узгоджуючи її з вимогами та 
рекомендаціями НБУ. Ключовим компонентом формуван-
ня стратегічного напряму є визначення рівня толерантнос-
ті банку до ризику [7].

Також в аспекті кредитної політики банків необхід-
но розглянути позицію міжнародних інституцій. 
Загальновідомою є діяльність Базельського коміте-

ту з банківського нагляду (далі – Комітет), тієї первинної 
міжнародної ланки, яка, згідно зі статутом організації [4], 
визначає стандарти пруденційного регулювання банків і 
являється площадкою для співпраці з питань банківського 
нагляду. Крім того, Комітет в своєму документі «Principles 
for the �anage�ent of Credit Risk» [5] визначив 17 принци-
пів щодо управління кредитними ризиками банків, які, у 
загальних рисах, стосуються таких напрямків:

1) встановлення рівня кредитних ризиків у відповід-
ності із зовнішніми умовами;

2) кредитна діяльність банку повинна бути раціо-
нальною та обґрунтованою;

3) щодо кредитних операцій повинне здійснюватися 
належне управління, вимірювання та моніторинг;

4) банк повинен забезпечувати адекватний контроль 
за кредитними ризиками;

5) визначення ролі органів банківського нагляду.
Рекомендації та стандарти Комітету щодо управлін-

ня ризиками банків поступово впроваджуються і в Україні. 
Зокрема, Національний банк України здійснює нагляд за 
банками на основі системи оцінки ризиків, правова осно-
ва якого задокументована в Методичних вказівках з ін-

спектування банків «Система оцінки ризиків», схвалених 
постановою № 104 Правління НБУ від 15.03.2004 та Мето-
дичних рекомендаціях щодо організації та функціо нування 
систем-ризик менеджменту в банках, схвалених Постано-
вою № 361 Правління НБУ від 2.08.2004 [6, 7].

У [6, 7] визначено перелік елементів системи управ-
ління ризиками, незалежно від їх структури, до якого від-
носяться: виявлення ризику, вимірювання ризику, конт-
роль ризику, моніторинг ризику. Виокремлення цих скла-
дових систем управління ризиками пояснюється тим, що 
кожен банк повинен розуміти і визнавати наявні ризики, 
своєчасно їх вимірювати, а за допомогою обмежень ризику, 
відображених у внутрішніх положеннях, стандартах і про-
цедурах, здійснювати контроль і моніторинг ризиків.

Зокрема, у [6] наголошується на адекватному вимі-
рюванні ризиків, що є надзвичайно важливим компонен-
том ефективного управління ризиками, а в [7] визначено 
перелік компонентів системи управління кредитними ри-
зиками, серед яких, на нашу думку, слід виокремити такі:

 політика та положення про управління кредитними 
ризиками, які необхідно періодично переглядати;

 положення про кредитування, які враховують ха-
рактер ринків, що кредитуються, концентрацію 
кредитних ризиків і передбачають наявність чіт-
ко визначеної системи повноважень з прийняття 
рішень, комплексної системи оцінки кредитного 
ризику, тощо;

 належна інформаційна база, яка, перш за все, до-
зволяє керівництву приймати обґрунтовані рі-
шення про надання кредитів та оцінювати ризи-
ки, а також забезпечує інформацією про розмір 
і призначення заборгованості та дає можливість 
оцінити здатність позичальника своєчасно пога-
сити таку заборгованість, та ін.

Відсутність належної інформаційної бази, вважаємо, 
значно знижує ефективність управлінських процедур 
та рішень на всіх етапах регулювання кредитних ризи-

ків. Загалом дослідженням природи кредитних ризиків при-
свячено чимало праць, зокрема, аналіз джерел виникнення 
кредитних ризиків проаналізовано в праці [2], в якій наголо-
шується на важливості регулювання чинників, що зумовлю-
ють вид кредитного ризику та наслідки від його дії (рис. 1).

Завдання, яке поставлене в межах цієї статті, полягає в 
обґрунтуванні застосування технології моделювання за до-
помогою нейронечітких систем (переклад з англ. Neural Fuzzy 
Logic Systems, далі – ННМ) для оцінки кредитних ризиків та 
визначити її місце в процесі управління кредитними ризика-
ми, а також необхідно проаналізувати, яким чином техноло-
гія ННМ може регулювати чинники кредитних ризиків.

На нашу думку, особливості ННМ, засади яких зу-
мовлюють об’єднання переваг моделювання за допомо-
гою нейромереж та принципів нечіткої логіки, дозволяють 
сформулювати їх принципові переваги, що полягають в 
такому:

 Чинники кредитних
ризиків (дії, події,

явища)

Кредитні ризики
банків (їх рівень

і види)

Наслідки дії кредитних ризиків,
що призводять до фінансових

втрат чи отримання надприбутку

Рис. 1. Виникнення та прояв кредитних ризиків банків
Джерело: [2, с. 15].
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1) ННМ має можливість формалізувати експертні 
знання у вигляді логічних конструкцій «if-then»;

2) ННМ має можливість опрацювання як кількіс-
них, так і якісних показників;

3) нейронечітка модель має властивість адаптації 
до змінних умов середовища, що моделюється, шляхом її 
перенавчання.

Перелічені вище переваги, на нашу думку, можна ефек-
тивно використати для моделювання кредитних 
ризиків. У динамічних умовах ринку існуючі моделі 

оцінки ризиків, які використовують банки в своїй діяльності, 
часто виявляються неспроможними адекватно оцінити ри-
зики, крім цього, адаптувати їх до нових умов може потре-
бувати значних затрат часу та коштів. Формалізовані знання 
експертів вже знайшли своє відображення в експертних сис-
темах, які широко використовуються у фінансовій сфері. Не 
менш перспективною, на наш погляд, виглядає можливість 
формалізувати експертні знання і з позиції ННМ. 

Щодо актуальності врахування впливу якісних чин-
ників кредитних ризиків висловилися Галіцин В. К. і Бушу-
єва І. В., стверджуючи, що «здійснити оцінку якісних фак-
торів кредитних ризиків, проаналізувати вплив найвагомі-
ших із них на рівень ризиків – це складне завдання, яке ще 
не розв’язувалося у дослідженнях» [8]. 

З позицій ризик-менеджменту застосування техно-
логії ННМ для вирішення завдання оцінки кредитних 
ризиків, перш за все, розширює інформаційний базис для 
адекватного оцінювання кредитних ризиків шляхом вве-
дення в модель оцінки нечітких змінних. Це дозволить, на 
нашу думку, за умови прийняття відповідних управлінських 
рішень, звести до мінімуму ризики, що призводять до фі-
нансових втрат (втрата процентів за користування креди-
том, втрата частини/цілого тіла кредиту, втрата процентів і 
кредитних коштів, втрата частини кредитного портфеля).

Відобразимо наочно, як здійснюється регулювання кре-
дитних ризиків з використанням технології ННМ (рис. 2).

Вплив характеристик позичальника та забезпечення 
кредиту на параметри кредитної угоди випливає із супер-
позиції кредитних ризиків (згідно із [3, ст. 57 – 58] «кредит-
ний ризик щодо кредитної угоди ... відображає міру того, 
що позичальник може не виконати своїх зобов’язань перед 
банком щодо повернення боргу згідно з умовами кредит-
ного договору, і при цьому банку не вдасться своєчасно і 
в повному обсязі скористатися забезпеченням позики для 
покриття можливих втрат від неї); рівень сплати кредиту 
залежить як від фінансових можливостей позичальника, 
так і його дисциплінованості та бажання повертати кре-
дитні кошти, що, e свою чергу, дає підстави змінювати ка-
тегорію кредитної угоди в бік покращення або погіршення. 
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Рис. 2. Місце ННМ у регулюванні кредитних ризиків
Примітка. Пунктирними стрілками позначено чинники, які можуть регулюватися за допомогою ННМ, суцільними – чинники, на які впли-
вати практично неможливо.
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Варто також зауважити, що за результатами дослі-
джень, викладених у [2, с. 115], «вплив зовнішніх щодо бан-
ків чинників, притаманних позичальникам, і внутрішньо-
банківських чинників на рівень кредитних ризиків є майже 
рівнозначним», а також враховуючи взаємозалежність і 
комплексність зазначених чинників, на нашу думку, доціль-
ним є аналіз та оцінка чинників, притаманних позичальни-
кам, які є рівною мірою суттєвими як у короткостроковій, 
так і в довгостроковій перспективі. 

Однак технологія ННМ також може регулювати ен-
догенні (внутрішньобанківські) чинники, такі як: 

 інформаційні (достовірність і повнота джерел ін-
формації про позичальників, якість внутрішньо-
банківської управлінської інформації);

 методологічні (процедури щодо кредитування та уп-
равління ризиками, адекватність методики оцінки 
кредитних ризиків та визначення категорії кредитів); 

 управлінські.
Як вже зазначалося вище, розширення інформаційно-

го базису для оцінки кредитних ризиків шляхом введення 
нечітких змінних дозволить мінімізувати потенційні фінан-

сові втрати банку (рис. 3). Іншими словами, технологія ННМ 
покликана убезпечити банк від невиправданих ризиків. 

Проте ННМ може впливати на кредитні ризики бан-
ку різною мірою. Покажемо підхід до класифікації кредит-
них ризиків, об’єктами якої виступатимуть визначені види 
кредитних ризиків, а класифікація здійснюється згідно з 
мірою впливу ННМ на них (табл. 1).

ВиСНОВки
1. Дослідження показали, що негативна дія кредит-

них ризиків не обмежується тільки фінансовими втратами 
банку. Зниження якості кредитного портфеля, збільшення 
витрат на формування резервів, іміджеві втрати, банкрут-
ство – можливі наслідки необґрунтованих кредитних ри-
зиків, які банк бере на себе. 

2. Оскільки банки функціонують в різних ринкових 
умовах і їх структура є різною, то й управління кредитними 
ризиками здійснюється по-різному. Проте всі системи ризик-
менеджменту мають і спільні риси, а ефективність управлін-
ня значною мірою залежить від належного інформаційного 
базису при прийнятті рішень менеджерами банку.

Таблиця 1

Підхід до класифікації кредитних ризиків  згідно з мірою впливу ННМ на них

Види кредитних ризиків
класифікаційна ознака

Прямий вплив Опосередкований вплив (вплив не-
значний або відсутній)

За фінансовими наслідками Ризик фінансових втрат Ризик недоотримання фінансової ви-
годи

За чинниками виникнення Ризик щодо позичальника, внутрішній Зовнішній

За учасниками кредитної угоди Ризик щодо позичальника Ризик щодо гаранта, ризик щодо стра-
ховика

За кількістю суб’єктів, що кредитуються Індивідуальний Портфельний

За строком кредитної угоди
Ризик при короткострокових кредитних 
угодах, ризик при довгострокових кре-
дитних угодах

--

За можливістю прогнозування Ризик, який можливо прогнозувати Ризик, який важко чи неможливо про-
гнозувати

За типом позичальників

Ризик при кредитуванні корпоратив-
них клієнтів, ризик при кредитуванні 
індивідуальних клієнтів, міжбанківський 
кредитний ризик

--

За способом впливу на ризики Ризик, що регулюється банком 
самостійно

Ризик, що передається чи розподіля-
ється

За етапами кредитного процесу Ризик, який існує при видачі кредиту Ризик, що супроводжує виконання 
умов кредитної угоди

За видом кредитних послуг Ризик при традиційних послугах кре-
дитного характеру Ризик нетрадиційних кредитних послуг

Джерело: складено на основі опрацювання [2].

Методологія
оцінки

кредитних
ризиків

Рівень і вид
кредитних

ризиків

Управлінське
рішення

Нейронечітке
моделювання

Прибуток
Фінансові

            втрати  min

Рис. 3. Вплив ННМ на фінансовий результат банку
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3. У статті обґрунтовано, що переваги технології мо-
делювання за допомогою нейронечітких систем (можли-
вість формалізувати експертні знання у вигляді логічних 
конструкцій «if-then»; можливість опрацювання як кількіс-
них, так і якісних показників; адаптація нейронечіткої мо-
делі до змінних умов середовища шляхом її перенавчання) 
можна застосувати для оцінки кредитних ризиків.

4. Розширення інформаційного базису за рахунок 
введення в модель оцінки кредитних ризиків нечітких змін-
них, на наш погляд, може значно покращити якість оцінки. 
З позицій управління кредитними ризиками технологія 
ННМ покликана, в першу чергу, адекватно вимірювати ри-
зик, внаслідок чого банк, в особі його керівних органів, ма-
тиме можливість не брати на себе невиправданих ризиків, 
а також кращу здатність ефективно здійснювати контроль 
та моніторинг ризиків кредитних операцій.

5. Результати аналізу щодо можливості регулювання 
чинників кредитних ризиків, а також щодо міри впливу на 
різні види кредитних ризиків за допомогою ННМ вважає-
мо добрими, що дає нам підстави для проведення подаль-
ших досліджень в цій предметній галузі.  
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